TUTORNYT

Nr.4 (26.3.02)

Aktiviteterne i Tutorcentret fokuserer fortsat på de uddannelsesgivendes opgaver. Nedenfor er nævnt nogle af de aktiviteter der foregår lige nu. Hæng dette nummer af Tutornyt op på en opslagstavle eller del det ud til dine kolleger. 

Ønsker du ikke at modtage Tutornyt pr mail kan du blive slettet af listen ved at henvende dig til en af redaktørerne (se nedenfor). 
1. Temamøder for uddannelsesgivere 

Det fjerde temamøde afholdt vi 12. marts. Mødet omhandlede nye postgraduate undervisningsformer. Vi havde som udgangspunkt lavet en liste med forskellige nye undervisningstiltag  på HH, som tutorerne var bekendte med blev brugt i afdelinger på HH. VI nåede at diskutere erfaringer med to punkter fra listen: Kompetencekort/kørekort og E-learning. 

Kompetencekort (i nogle afdelinger kaldet kørekort) er en liste af del-færdigheder, som skal være udført tilfredsstillende, for at den fulde kompetence kan siges at være indlært. På gyn/obst.afdeling præsenterede man et kørekort til at lave abrasio. Man har her besluttet, at den udd.søgende fem gange superviseres under indgrebet af ældre kollega. Den ældre kollega signerer at delelementerne i proceduren udføres korrekt, før man må udføre indgrebet selvstændigt. I anæstesiafdelingen arbejder man allerede i introduktionsuddannelsen efter en uddannelsesbog, hvor en række kompetencekort skal være udfyldt før uddannelsen kan godkendes. Også i intern medicinsk regi er man langt med, at lave sådan en uddannelsesbog.  En stor del af disse kompetencer er blødere og mindre tekniske, som ”at gå stuegang”,  ”at fremlægge på konference”  etc og er beskrevet i del-elementer, som skal være indlært før færdigheden siges at være opnået.  

Omkring E-learning var erfaringen beskeden. Enkelte afdelinger havde erfaringer  med CD-rom’er, som blev udnyttet i begrænset omfang.  

Man talte om, at såfremt CD-rom’er skal være anvendelige, skal indholdet være både et vigtigt element i uddannelsen og noget som lettest opnås med dette medie. CD-rom kunne med fordel anvendes til helt enkle procedurer som venflon-anlæggelse, lumbal-punktur, ryg-undersøgelse, undervisning af en diabetespatient, suturering af sår etc.. Mediet kunne evt.  bruges som en introduktion til emnet for nyansatte. Også mere avancerede procedurer mente deltagerne med fordel kunne foreligge i elektronisk form, f.eks har gyn afd. forsøgt at lave en CD-rom med vaginal hystrectomi, hvor menuen giver mulighed for at belyse dele af operationen man finder vanskelig gennem små videosekvenser. 

Er der interesse for mediet og undervisningsformen, vil det være hensigtsmæssigt om flere afdelinger i fællesskab udarbejdede en liste over interessante emner. Tutorcentret kunne evt. via UUA være behjælpelige med den praktiske del af opgaven. Forinden kunne det være interessant at undersøge markedet for eksisterende materiale på området. 

Næste møde: Vi besluttede at fortsætte diskussionen af undervisningsformer ved næste temamøde. Derfor:

April: 
Tid: 
tirsdag 9.4.02 kl. 14.30-15.30

Emne: 
”Nye postgraduate undervisningsformer (fortsat)”

Sted: 
Tutorcentret (afsnit 148 lokal 1).

Problem:
Fra passiv til aktiv uddannelsessøgende. Omvendt læring, kørekort, ”de fire trin”, E-learning, PBL, EBM, bølgeambulatorium mm 
Maj-møde planlægges afholdt : 14.5.02 (se dog Tutornyt eller hjemmesiden)- altså 2.tirsdag hver måned.

2. Introduktion til uddannelse på HH for nyansatte læger

Som bekendt har Tutorcentret i år tilbudt månedlig introduktion til uddannelse på HH for nyansatte læger. Denne introduktion finder sted den 3. hverdag i måneden kl. 13-15. 

Deltagelse forudsætter tilmelding af lægerne til sekretær på lokal 2161,  senest den 20. i måneden forinden. (introduktionens indhold: http://www.gyncph.suite.dk/tutor/homet/inform/Tutornytnr3.rtf

Vi startede introduktionen i marts måned, hvor 15 nyansatte læger deltog. Efterfølgende skriftlig evaluering fra deltagerne af de 2 timer var særdeles positiv. Vi vil derfor fortsætte introduktionen for læger i nuværende form. De næste gange er : 


Torsdag 4.4.02 kl 13-15




Fredag 3.5.02 kl 13-15

3. Uddannelsesdag for læger

Som tidligere annonceret er tutorcentret i gang med at planlægge uddannelsesdag for læger fredag 7.6.02 kl.11-15. Programmet er ved at være færdig og bliver udsendt med næste Tutornyt, ligesom hospitalsdirektionen vil melde det ud til alle afdelinger.

4. Redaktion af dette Tutornyt

Lars Krag Møller, tutorleder og overlæge i UUA og gyn./obstet. afd. Søger 5339.  lars.krag.moeller@hh.hosp.dk
Kirsten Nørgaard, udd.ansv. overlæge, endokrinologisk klinik. Søger 5419.  kirsten.noergaard@hh.hosp.dk
Til opslagstavlen
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