TUTORNYT

Nr.7 (20.1.03)

1. Tutorcentrets aktiviteter

Fremtidige tematimer 

Deltagelsen i tematimerne, trods den gode evaluering, har en beskeden prioritering blandt læger på HH. Tutorerne har været flittige til at deltage, men dagsordenen har været lagt på baggrund af spørgeskemaundersøgelsen der fandt sted ultimo 2001. Når tutorerne udgør hovedparten af deltagerne i tematimerne, må det være relevant at dagsordenen for disse timer i højere grad opfylder tutorernes ønsker og ikke evt. udeblivende deltageres formodede behov. 

Derfor vil januars tematime og de efterfølgende tematimer, indgå i tutormødet, der samtidig åbnes for alle interesserede. 

Af mulige emner de næste måneder er:

· 360 graders evaluering

· Auditmetoden

· Portefølje-metoden

· Erfaringer med evalueringsmetoder ved AMEE-kongressen.

· LIU-læge-evalueringsmetoden. (Mentor signerer når kompetencer er opnået)

· Konsekvenser af dårlige uddannelsesforløb.
· Planlægning og gennemførelsen af HH´s uddannelsesstrategi 
Tidspunkter (følg med på Tutorcentrets hjemmeside)

Den 22.01.03 kl 14.30 - 16.30 i 
Tutorcentrets lokaler, afsnit 148. 
Emnet: 
Jette Led Sørensen "Casebaseret undervisning: Praktisk anvendelse”, efterfulgt af tutormøde, som nu er åbent for interesserede læger på HH. 

Den 26.2. kl 15 - 17. Tutorernes erfaringer med 360 graders feedback (Et spørgeskemaer til dine samarbejdsrelationer. Hvad er deres intryk af dig på bløde værdier som respekt for patientens værdier, høflighed, team ånd mv.

Den 4.4.03 afholder HH temadag. "At lære at lære". 
Fra 10 til 16
Læring er sat i fokus. Støt initiativet og deltag i arrangementet. Har du et indlæg, kan vi måske hjælpe med det praktiske arrangement
Introduktionen af nyansatte læger på HH

Den 3. hverdag i hver måned kl. 13-15 (ændret fra tidligere kl 1230) vil Tutorcentret fortsat tilbyde alle nyansatte læger en to timers introduktion til uddannelse på HH. Tilbudet er specielt tilegnet læger i udd.stilling, læger som har vejlederopgaver for andre og/eller selv er ”under vejs”. Tilbudet er evalueret godt af deltagerne. 

Deltagelse kan kun ske ved tilmelding af de nye læger på lokal 2161, UUA senest d. 25. i måneden forinden. Ved mindre end to tilmeldte aflyses introduktionen, og deltagelse kan ske vedfornyet tilmelding efterfølgende måned.

Introduktion til uddannelse:  onsdag 5.2, onsdag 5.3, torsdag 3.4.2003

2. Distribution af Tutornyt

Tutornyt sendes på E-mail til alle overlæger og nu også til de afdelingslæger og 1.reservelæger i hospitalet, som vi har e-mailadresse på. Hvis du ikke ønsker Tutornyt tilsendt, mens du er ansat på HH eller hvis du forlader HH beder vi dig give besked til en af redaktørerne. Ligeledes vil vi gerne høre fra dig hvis du kender andre som ønsker Tutornyt tilsendt.

3. Redaktion af dette nummer af Tutornyt 

Lars Krag Møller, tutorleder og overlæge i UUA og gyn./obstet. afd. Søger 5339. 

lars.krag.moeller@hh.hosp.dk
Kirsten Nørgaard, udd.ansv. overlæge, endokrinologisk klinik. Søger 5419. 

kirsten.noergaard@hh.hosp.dk
Til opslagstavlen
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