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1. Referat af Uddannelsesdagen for Læger

Tutorcentret havde d.7.6 for første gang arrangeret en halv uddannelsesdag for læger. Arrangementet var velbesøgt med cirka 50 deltagere. Der var repræsentation af interesserede yngre læger, kliniske vejledere og udd.-ansvarlige overlæger. Lægelig direktør, Jannik Hilsted indledte og afsluttede uddannelses-dagen. 

Karsten Junker formand for det regionale råd (Øst) for lægers videreuddannelse redegjorde for, hvor langt man er kommet med at indføre speciallægekommissionens betænkning fra 2000. Aktuelt arbejdes på højtryk i speciale-selskaberne med at lave målbeskrivelser. Herefter forestår et større implementerings arbejde, forudgået af en revurdering af alle afdelinger angående, hvilke uddannelseselementer de kan tilbyde. I visse specialer vil der opstå store logistiske problemer, for at få opfyldt målbeskrivelsernes elementer. Målet var oprindeligt, at man skulle kunne starte den nye speciallægeuddannelse fra 1.1.2003. Ud fra Karsten Junkers beskrivelse af de foreliggende opgaver virker det nok urealistisk. Desuden er de økonomiske dispositioner bl.a. hvad angår de obligatoriske kurser (kommunikation etc), postgraduate lektorater etc. endnu ikke afklaret.  

Efter frokosten tre parallelle workshops. Emnerne var så forskellige som anvendelse af PBL (problem-based-learning) i den postgraduate læge uddannelse, EBM (evidens baseret medicin) i en klinisk hverdag, kompetencemåling - hvordan kan det gøres, feedback- hvilken indflydelse på succes med at lære og endelig anvendelse af simulerede patienter (skuespillere) til klinisk oplæring, Mange ærgrede sig over ikke at kunne deltage i alle workshops (se pkt 2).

Dagen sluttede med et foredrag af professor i pædagogik Henning Salling Olsen fra RUC som opponerede mod anvendelsen af ”mesterlære-princippet” i speciallæge uddannelsen. Han ser mesterlæren som et begreb gennemsyret af konservatisme, manglende gensidig erfarings-udveksling og umulig som metode i en hverdag som vores, hvor den faglige udviklingen er hastig. Hovedparten af de tilbageværende 35 læger opponerede mod denne holdning. Vi opfatter og bruger mesterlære i en mere positiv og gensidig dialog skabende betydning.

Alt i alt en spændende dag hvor lægers uddannelse blev angrebet fra mange vinkler. 

2. Planlagte aktiviteter i efteråret

Tutorerne har netop evalueret det første halve år med det nye koncept i Tutorcentret, hvor fokus er sat på de uddannelsesgivende læger med henblik på at optimere uddannelsen i afdelingerne.

-Temamøderne.

Månedlige møder af en times varighed er afholdt med 8-20 deltagere. Deltagere har haft et godt udbytte af disse uformelle, men alligevel velplanlagte møder. Vores oplevelse har været, at vi kunne hente megen inspiration fra hinanden. Dog lidt ærgerligt at deltagelsen ikke har været større. I tutorgruppen er vi interesseret i at høre, hvorfra de uddannelsesansvarlige overlæger og vejledere i øvrigt henter inspiration fra.  Da vi har en formodning om at en af årsagerne til det manglende fremmøde skyldes manglende viden om tiltagene,  vil vi prøve at annoncere temamøderne bredere end tidligere (se pkt. 3). Emnerne i efterårssemesteret vil bygge videre på de erfaringer vi har gjort i det første halve år. 

Nyt fast tidspunkt for temamøder: 

1. onsdag i hver måned kl.14.30-15.30 i afsn. 148

   Datoerne er:
14.8.02 (undtagelse fra ovenstående),

 4.9.02, 2.10.02, 6.11.02, 4.12.02

Temamødet den 14.8: Kompetencemåling

  -Introduktion for nyansatte læger til uddannelse HH

Den 3. hverdag i hver måned kl. 13-15 vil Tutorcentret fortsat tilbyde alle nyansatte læger en to timers introduktion til uddannelse på HH. Tilbudet er specielt tilegnet læger i udd.stilling, læger som har vejlederopgaver for andre og/eller selv er ”under vejs”. Tilbudet er evalueret godt af deltagerne. 

Deltagelse kan ske ved tilmelding af de nye læger på lokal 2161, UUA senest d. 20. i måneden forinden.

Introduktion til uddannelse: ferie i juli, mandag 5.8, onsdag 4.9, torsdag 3.10, tirsdag 5.11 og onsdag 4.12.  

- Vejlederkurser

Da der er meget lang ventetid på vejlederkurser arrangeret af HS:PMI er en omstrukturering på vej. I starten af september afgøres, hvorledes vejlederkurserne skal fortsætte. Vi håber at Tutorcentret bliver involveret i fremtidige vejlederkurser: dette vil give en udvidet kapacitet, så alle får chancen for at deltage, når lysten og behovet opstår. Følg med på området i Tutornyt.
3. Distribution af Tutornyt

Tutornyt sendes på E-mail til alle overlæger og nu også til de afdelingslæger og 1.reservelæger i hospitalet, som vi har e-mailadresse på. Hvis du ikke ønsker Tutornyt tilsendt, mens du er ansat på HH eller hvis du forlader HH beder vi dig give besked til en af redaktørerne. Ligeledes vil vi gerne høre fra dig hvis du kender andre som ønsker Tutornyt tilsendt.

4. Redaktion af dette nummer af Tutornyt 

Lars Krag Møller, tutorleder og overlæge i UUA og gyn./obstet. afd. Søger 5339. 

lars.krag.moeller@hh.hosp.dk
Kirsten Nørgaard, udd.ansv. overlæge, endokrinologisk klinik. Søger 5419. 

kirsten.noergaard@hh.hosp.dk
Til opslagstavlen
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